《人类简史》读后感

如果放眼回首人类的发展历史，其中的逻辑演进路径是怎样？ 《物演通论》给出的观察是递弱代偿，而从以色列当红历史研究者尤瓦尔•赫拉利《人类简史》中，我看到的是以“认知”为主线的人类演化史——认知革命，从这个角度，看待人类的进化、地球生态圈的称王称霸和长期以来的自我革新，复杂认知让我们拥有比以往任何时候，比任何生灵都更强大的能力。
1. 基于深度认知的协作而非单打独斗，是人类区别于其它物种的关键。
人类，从十万年前的智人进化的那一刻起，我们生理开始变化，直立行走习惯解放了双手，为手语交互奠定基础；咽喉处于下巴下方，为避免袭击的同时，也为语音交流作进一步准者备。逐渐地，人类在部落中，发育出语言，八卦、故事等基础认知力，一方面，我们开始对看得见、摸得着的世界万物、山川河流、木水火土命名，制造出锋利武器，设定实体概念，另一方面，我们也发展出丰富想象力，构建出如宗教、国家、货币等想象产物，凝聚更大范围的陌生人共识，共同抵御风险、共创事业。进而，人类对现实世界和虚拟认知的交互、理解越来越复杂，掌控更多的物质、能源和信息资源，并通过一代代的基因遗传进化，成为生物链的最高统治。
在认知力不断发展成熟的同时，人类也形成了基于同一想象力复杂认知的大规模协作。纵观大自然，绝大多数物种都是独立行动，而少数群居动物，却缺乏复杂认知。比如，蚂蚁、蜜蜂单个体很愚笨，但他们形成的大规模复杂社群却具有天然的智慧，可以完成复杂的翻山越岭、寻找食物、传递信息等行为，但这类协作只针对特定目标。又比如，大猩猩、黑猩猩可以进行多目标范围下的协作，但协作的认知深度有限，协作范围有限，当超过一定规模，比如150后，猩猩们就无法进行交互。
2. 认知能力的核心，在于不断反思全知全能，以科学态度开启未知大于已知的新征程。
从早期的认知革命，人类超越自身经验去寻求自然火种、石器武器的庇护，到科学革命发生后，人类确立现代科学体系，以理论、实验、计算和数据等范式探求未知世界，人类的先贤和精英们均秉承了否定之否定进步的思想，正带领人类开足马力，驱动认知动力舰艇在未知世界的海洋中前行。
现代学科中，“认知”是一个具有复杂内涵的词汇，它既可以视为一种能力，是在人类基本情绪反馈的基础上，发展出的具有推理、反省能力的高级心理模块。而“认知”亦可以与其它学科相结合，发展新的学科，比如认知心理学，认知网络学，认知写作学等。所有核心，在于承认人类不足，进而实现善于自我否定与双螺旋认识。
试想，如果缺乏具有内在批判精神的自我认知，我们人类可能就止步于先贤们，如亚里士多德、佛陀、默罕默德、孔子，所提出的认知框架中，而裹足不前。中国近现代就吃过认知的亏。由于盲目自大带来缺乏开拓认知新疆域的理念，甚至人为封锁、禁闭认知的可能性，因此，当芸芸众生中的一小部分人对对未知世界不得其解、心存疑虑时，也只能在三纲五常、君臣之道中去寻求答案。而反观西方同类智人，已经在物理、生物、数学等复杂认知学科中开天辟地，建树结果了。
3. 发展复杂认知，成为现代智人。
现代社会日新月异，新技术新学科应接不暇，而人类万年演化的大脑皮质往往不能适应互联网飞速发展的当今时代。
诺奖得主卡尼曼为代表的现代心理学认为，人类心智存在快思、慢想两大进程，通俗说来“快思”代表着情绪模块，而“慢想”代表着推理、反思和算法模块。而卡尼曼的双系统原理受到认知科学家基思·斯坦诺维奇的启发，而斯坦诺维奇将我们的心智划分为三重，自底向上分别是自主心智，算法心智以及反省心智。自主心智类似于情绪化内隐模块，包括条件反射、内隐学习等行为均受之控制。算法心智对应于传统智力部分，包括逻辑力、空间想象力、记忆力等。而人类最为独特的认知模块是反省心智，可以用自己的大脑思考自己的思考，找出个人能力无法企及的未知领域。然而，我们的自主心智、情绪、自然反应模块占据了大部分的脑区域，而演化推理、反思模块只不过发展了数百年，尚未在大脑资源争夺中处于上风。
如若现代人类要继续谱写人类历史，避免《人类简史》中所描述的悲观场景“我们对周遭的动物和生态系统掀起一场灾难，只为了寻求自己的舒适和娱乐，但从来无法得到真正的满足。拥有神的能力，但是不负责任、贪得无厌，而且连想要什么都不知道。天下危险，恐怕莫此为甚。”
故而，我们应更大程度发展复杂的反省心智，丰富认知能力，力求成为现代智人。
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